

En Segovia, trimestre, 1 peseta
Fuera. 1'25 "
Número corriente. . . 0'05 "
Número atrasado. . . 0'25 "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Pago anticipado.

EL CARPETANO

En la redacción, dirección y administración, **MURRYE Y VIDA**, 12, BAJO, y en la librería de la plaza Mayor, 28.—Segovia.
No se devuelven los originales.

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

AÑO III.

SEGOVIA 25 DE ENERO DE 1893

NÚM. 79

ADVERTENCIA

Causas ajenas á nuestra voluntad, nos han obligado á retrasar la salida del presente número, falta que esperamos disimularán nuestros abonados.

Zorrilla y Segovia

Víctor Hugo y Zorrilla, los dos poetas más grandes que van unidos á la historia de este siglo, han tenido en los últimos momentos de sus gloriosas existencias un recuerdo para Segovia, ciudad que á falta de riquezas y de una vida próspera, tiene tesoros de leyendas y de tradiciones y tienen suficiente relieve sus recuerdos para inspirar á los grandes genios.

Momentos antes de espirar Víctor Hugo, hablaba de nuestro Alcázar y del gigante Acueducto segoviano que en su prodigiosa imaginación se pintaba con toda la grandiosidad y belleza que avaloran esa obra colosal, y al morir Zorrilla, el cantor castellano, el Rey de la poesía española, el que como el inmortal Quintana, mereció ser coronado en vida, veía entre los delirios de la fiebre á Segovia con todos sus antiguos esplendores, que él se proponía recordar en hermosísimos versos.

La muerte implacable, ha apagado los fulgores de aquella imaginación asombrosa, cuando el genio dedicaba sus últimas energías á cantar nuestras leyendas.

Momentos antes de morir, decía:

—«Me siento bien; he dormido tranquilamente y he soñado mucho. Este reposo me ha devuelto las fuerzas, tanto que esta noche pienso trabajar un buen rato en esa labor acerca de Segovia que tengo comenzada. He dado los últimos toques mentalmente á los tipos, á las costumbres, á la leyenda, y ya no me queda más que coser y cantar, como reza el adagio.»

Sobre la mesa donde escribía el gran poeta están las cuartillas que últimamente llenaba, con apuntes de nuestra historia; en esta tarea le sorprendió la muerte, como si la fatalidad no quisiera consentir que el gran Zorrilla nos legara, como último recuerdo, los destellos de su talento.

Segovia hoy, tomando parte en este duelo nacional, debe rendir un recuerdo de admiración y respeto al que, siendo una indiscutible gloria de las letras españolas, tuvo también un recuerdo para ella en los últimos momentos de su vida.

El cómo ha de patentizar esa admiración y sentimiento, quédese para nuestras corporaciones populares; estudiendo mis distinguidos compañeros en la prensa que yo, el último de los escritores segovianos, sólo aspiro á ser uno de los admiradores del poeta, cuyos versos recuerdo á todas horas y conservo como joyas de valor inapreciable. ¡Segovia y Zorrilla! ¡Mi pueblo y mi poeta!

Segovia ha perdido sus elementos de vida y Zorrilla ha muerto.

¡Qué tremendas desgracias! Pero, ¡ah! no; Segovia conserva restos de sus pasadas glorias y hermosos recuerdos entre los que aun vive, y Zorrilla, Zorrilla también vive; sí, ¡vive en sus libros y en sus versos...!

¡Qué fortuna el tenerlos!

Desde hoy los guardo como gloriosas reliquias; como guarda el avaro sus tesoros.

El insigne poeta tenía especial cariño á Segovia. Hace muy poco más de seis años tuve la fortuna de descubrirme ante él en el teatro que en Valladolid lleva su nombre.

Íbamos Vicente Rubio y yo á ser presentados al gran maestro por Florencio Brabo, á quien Zorrilla quería muchísimo y consideraba como uno de los mejores poetas festivos.

Nos le encontramos en uno de los pasillos del teatro y descubriéndonos con respeto, más, con devoción, llegamos á él.

Nos recibió cariñosamente, como siempre recibía á todo el mundo.

Al escuchar que residíamos en Segovia, nos dijo con dulce acento y como si estuviera recitando sus inspiradas poesías:

—Segovia, Segovia; no he de tardar en hacerla otra visita; yo les avisaré á ustedes. ¡Segovia, qué hermosa! Hay veces que en mis sueños, en estos sueños de poeta que ya sólo alimentan los recuerdos, ya que no los entusiasmos de la juventud, veo las góticas agujas de la Catedral y las hermosas arcadas del Acueducto. ¡Qué hermosas deben ser allí las noches de luna!

Así hablaba Zorrilla de nuestra ciudad.

Le suplicamos que proporcionase á Segovia el legítimo orgullo de ser su huésped por algunas horas y prometiéndonoslo así y haciéndonos toda clase de ofrecimientos, despedimos al gran Zorrilla.

Desde entonces no habíamos olvidado los ofrecimientos que nos había hecho y él tampoco había echado en olvido sus propósitos, á juzgar por lo que dicen los periódicos que ahora reproducen las últimas palabras del poeta.

Las vicisitudes de la vida primero y la muerte después han impedido á Zorrilla realizar sus deseos, privándonos á nosotros de un placer inmenso, indescriptible.

El de hospedar por algunas horas al gran cantor del siglo XIX.

Pero digamos con el inimitable Mariano de Cavia:

—Zorrilla no ha muerto; no ha hecho más que cambiar de domicilio.

J. RODAO.

Don José Zorrilla

El insigne vate vallisoletano, el eminente autor de las hermosas concepciones *Don Juan Tenorio* y *Album de un loco*, el poeta clásico, el inmortal Zo-

rilla, ha sido víctima de la parca, su vida se apagó ante el soplo helado de la muerte.

Zorrilla ha muerto pensando en nuestra Segovia. ¡Dios le haya recogido en su seno!

Hé aquí lo que dice un diario de la Corte, acerca de lo último que escribió el gran poeta español, gloria del siglo XIX:

«Disponíase el ilustre poeta á reanudar la serie de sus poesías, consagradas en las columnas de *El Liberal* á cantar las glorias de las principales ciudades españolas, y andaba á vueltas con Segovia, dedicado al estudio histórico de esta capital, deseoso de dar comienzo cuanto antes á su trabajo.

El día 11 del mes actual comió Zorrilla con excelente apetito, y á las nueve de la noche abandonó la mesa y se retiró á su despacho donde, después de abrir uno de los tomos de la *Crónica general de España*, empezó á tomar notas referentes á la composición poética que tenía en proyecto.

El resultado de su tarea de aquella noche quedó consignado en las siguientes líneas, escritas en dos cuartillas, que dejó guardadas entre las páginas de la mencionada obra y que demuestran los procedimientos que empleaba antes de dar forma definitiva á sus grandiosas concepciones.

Fueron las últimas que escribió, y dicen así:

Segovia—79. Ayuntamientos	} La parte más poblada es la montaña.
Sepúlveda—80	
Riaza 54 Coca (Cauca)	
Santa María de Nieva 55	
Cuellar—57—(Colenda)	

Rodéanla un valle que riega al N. el Eresma y al Sur el arroyo Clamores que se unen al O, y entre él y la ciudad se levantan al Oriente y Mediodía las montañas de Peñalara, Siete Picos, la Fonfría y Peña-del-Oso, fortificaciones naturales que protegen la ciudad. Llamáronla ya los Latinos Secuvia ú Secovia, nombres extraños al griego y al romano, y tiene más relación con Segontia-de Secab y Secob, palabras hebreas que significan reposo es absurdo trae su etimología.

De tu germen vital, de tus orígenes
¿quién en la turbia oscuridad penetra?

Quien percibe la luz de tu alborada
de tu primera edad en las tinieblas?

Suevos, Vandalos y Alanos—guerras continuas—reyes bautizados por política—confusión—Honorio, y Valentiniano bajo la regencia de Placidia, año 424—Heregias—ambición del clero—degeneración del cristianismo—el clero perseguido y perseguidor—pag. 20.

Leovigildo y Hermenegildo: Todo ello nieblas muy difíciles de penetrar.

Toma de Madrid por Alfonso VI. Los segovianos al mando de Diaz Sanz y Fernan-García: Asalto de la torre, le dan al rey la victoria, el rey dió á Fernan-García por empresa de su escudo una torre azul con guirnalda y una estrella encima, cinco almenas, dos puertas una abierta y otra cerrada y el título de la torre, á Diaz Sanz el derecho de usar las armas de Castilla—(1083 y 1088)—Martín-Muñoz, Burgales, pobló y dió nombre á Martín Muñoz, Blasco Muñoz, Gutierre Muñoz y Armuña, (su hija) pueblos de la provincia (pag. 38).

Riquezas de la Igl.^a Segoviana por las donaciones de reyes y particulares—(42 y 43).

Muerte de Enrique IV. Malos antecedentes de Isabel la C.^a 70-71 y 72.

La Inquisición—Ingratitud de la reina con Segovia—Cabrera—Granada—Expulsión de los judíos, para quitar á la nobleza el apoyo de sus riquezas—Orden en el clero y en los tributes. En 1494 estuvo el rey muy malo en Segovia. Confirmación de los privilegios de la ciudad, salvo atacarlos cuando conviniese á los reyes, según su cos-

tumbre (76 y 7). El obispo D. Juan Arias del Villar. Misal segoviano—76.

La princesa Juana y Felipe el hermoso en Segovia mandatos raros—primeras señales de locura de D.^a Juana—1363.

Venganzas y barbaridades en Segovia en la ausencia de D. Carlos al coronarse en Alemania 77.

Territorio—riqueza en maderas 83 y 84

Arbolado—Pastos—herbajes ríos, si se esplotasen tus ríos y arroyos de las comarcas serías de las comarcas abaracas.

Los anteriores versos, trazados á guisa de apunte y como producto espontáneo de la inspiración del momento, fueron también los últimos que estampó su maravillosa pluma.

Saló á las once de su despacho y se dirigió al comedor, donde se hallaban reunidas la esposa del poeta, su cuñada y sus sobrinas, las cuales le preguntaron si había trabajado mucho.

—Si, hijas mías—les contestó—ya tengo bailando á los segovianos y bulle en mi mente la composición que voy á escribir para *El Liberal*. Todo es cuestión de un par de días y, Dios mediante, pienso terminarla muy pronto.

A las once y media se acostó, y á las pocas horas fué víctima de la terrible dolencia que le ha llevado al sepulcro.

Durante su enfermedad aludió infinidad de veces á su poesía en proyecto, y hasta los postreros instantes de su vida no cesó de hablar de Segovia de los segovianos.

Una hora antes de morir, decía que tan pronto como se sintiese mejor, pondría manos á la obra.»

Instalación de las Hijas de Jesús en Coca

Espectáculos cual el que ha presenciado la villa de Coca el lunes último, enaltecen á los pueblos que los promueven, y marcan con lápiz de oro las brillantes páginas de su limpia historia.

La instalación de una escuela de párvulos bajo la dirección de las Hijas de Jesús en aquella pintoresca parcela del noble suelo castellano, emporio de la industria segoviana, da magnífica idea del carácter religioso que la adorna y del gran sentido práctico que la distingue.

En las primeras horas de la mañana del citado día, desusada animación y extraordinario movimiento en las calles, presagiaban un acontecimiento; la chillona ditzaina y retumbante tamboril; la orquesta de guitarras y bandurrias que allí funciona bajo la dirección del Sr. Carrascoso y la banda municipal, producían con sus alegres armonías un cuadro de júbilo inmenso.

A las nueve de la mañana, procesionalmente, se dirigieron las autoridades, las Hijas de Jesús, con la fundadora de la Orden, reverenda Madre Cándida, los sacerdotes ataviados con los severos ornamentos de rúbrica y las infinitas personas de distinción, que abundan en la villa, y todo el pueblo, á la casa colegio, situada en la calle de Valdeenebro.

Se bendijeron la capilla y ornamentos por el Sr. Arcipreste Sr. Luis Díaz, regresando á la iglesia parroquial, donde se ofició solemne misa sacramental. La música de capilla estuvo á cargo de las Hijas de Jesús, demostrando que compaginan con tanta habilidad la dirección de la enseñanza con el cultivo provechoso del arte de Mozart.

Con el mismo orden y solemnidad que en el acto anterior, se llevaron procesionalmente á la capilla de la casa colegio las Formas consagradas. Depositadas en aquel recinto sagrado, alhajado con gusto y severidad, se procedió á

La inauguración del Colegio.

El local destinado á escuela es espacioso, bien orientado, de magníficas condiciones higiénicas; su decorado se adapta al objeto destinado, no faltando el más pequeño detalle; en el salón principal

hacen *pendant* un magnífico crucifijo y los retratos de la Reina Regente é Infanta Isabel, protectora del colegio.

Las obras verificadas han sido proyectadas y dirigidas gratuitamente por el ingeniero Sr. Ruiz Arévalo.

En las gradas del salón descansaban gran número de niños, ostentando medallas y vistosos estandartes con emblemas religiosos; los demás asientos eran ocupados por selecta concurrencia.

El Alcalde Sr. Martín (D. Galo) abrió la sesión, leyendo el secretario Sr. Casanova una bien redactada Memoria en la que se consignaban los esfuerzos llevados á cabo por el Ayuntamiento y vecindario al objeto de conseguir la propiedad y obras verificadas en el edificio; la ayuda proporcionada por la Junta de patronato de escuelas de párvulos; la retribución de 1.000 pesetas anuales ofrecida por S. A. la Infanta D.^a Isabel; y la gratitud que sentía el Municipio hacia los Sres. Llorente (D. Victoriano), Ruiz Arévalo, Casanova, el Párroco y Alcalde de Coca, por las gestiones que habían hecho en obsequio á la instalación del Colegio. Terminaba la Memoria con un brillante párrafo de agradecimiento hacia la Infanta Isabel y los concurrentes al acto.

Concedida la palabra al Párroco del pueblo, señor Díaz, pronunció un discurso bellissimo, que emocionó á los concurrentes, en el que pintó la perversión del siglo actual debida á la preponderancia de los abortos de la fatal y lamentable filosofía racionalista, cuyos desvarios llevaban dócilmente á la sociedad á su completa ruina, siendo la religión la única palanca capaz de salvar tan tremenda catástrofe. Declara, que la ausencia de la fé ha surgido del materialismo que hoy subyuga á la ciencia y que el suicidio es su consecuencia inmediata. El único medio salvador—dice—es la educación cristiana ejercida por los padres según dispone la ley de Dios.

Hablando de las madres, dice:—Antes que el niño nazca, principia la sagrada misión de la madre. Apenas ve éste ceñida su frente con la augusta corona del amor maternal; apenas siente en su interior una segunda vida, todo es en ella amor y piadoso cuidado. Con religioso respeto lleva en su seno como en un santuario bendito la gracia que de Dios ha recibido. Apenas puede decir como Eva «he adquirido un hijo» queda éste confiado á su amor y á sus cuidados.

Unido á su madre por dulces armonías, la naturaleza le acerca á sus labios, le arroja á su seno, le despierta á sus caricias; apoyada sobre la cuna de su hijo, vela su dulce sueño, espía su primera sonrisa, le despierta al suave calor de sus besos, y aparece la madre como la figura más grande y más poética de la creación. Su voz es el primer sonido que arrulla los oídos del niño; su mirada la primera claridad que hiere sus pupilas; sus canciones los primeros conciertos de que goza; sus caricias los primeros placeres que experimenta.

Comprende que el padre y la madre, por sus ocupaciones ó ignorancia, necesitan confiar la educación de sus hijos á maestros y preceptores, y como en el niño domina el sentimiento, la enseñanza intuitiva es la más aceptable, inculcándole la idea de Dios.

Penetrado el niño—prosigue—de la bondad de Dios, le ama, y este amor es un consuelo supremo para todos sus males. Así se ponen en los labios del niño las primeras palabras de la fé y de la virtud; así se forma en él el sentimiento de autoridad y dependencia, el pensamiento de una existencia superior, del socorro del cielo, de la Providencia; así se arraigan en él los grandes principios sobre que descansa la sociedad. Apenas ha adquirido el niño, desde los primeros destellos de su inteligencia, la elevada idea de Dios, origen de toda verdad y fuente de toda virtud; entonces es blanda cera en que se graban todas las impresiones y se halla en estado de continuar recibiendo esta enseñanza reli-

giosa, principio y fin de su educación; lazo sagrado y poderoso que une la criatura á su Criador; socorro divino que eleva al hombre hasta Dios; gracia celestial que enlaza el tiempo con la eternidad; autoridad sublime que eleva la vida presente á la futura y junta el cielo con la tierra.

Pero ¿cuál es esta religión que tales prodigios obra y bajo cuyas alas debe colocarse la inocencia de los niños? Esta religión divina, sostén de la infancia y reconciliadora de la sociedad humana, es la misma que Jesucristo, primer mártir de su culto, selló en el Gólgota con su propia sangre; la que sin ejércitos supo regenerar el mundo: la que proclamando la unidad é igualdad de la especie humana, supo extinguir los odiosos privilegios de raza y de conquista y arrancar á la humanidad de la dominación de la fuerza bruta, enseñando la fraternidad universal y nivelando á los tiranos con los oprimidos; la que predicando la libertad humana realizó la más preciosa de las conquistas sacando de la abyección física, intelectual y moral á millones de esclavos, los cuales, al ver rotas sus cadenas, se hallaron respecto de Dios, á la altura de los monarcas de la tierra; la que condenando la poligamia emancipó á la más preciosa mitad del género humano, haciendo á la mujer compañera del hombre, y no su esclava, por medio del santo vínculo del matrimonio; y, por último, la que sin otros medios que la virtud y el ejemplo, enseña á los sabios los medios de contener la corrupción universal.

Con las ideas de Dios y de la religión católica, es posible educar; sin ellas, es imposible una verdadera educación.

Dirige cariñoso saludo á las Hijas de Jesús, enalteciendo sus virtudes y viendo en ellas un poderoso auxiliar de los párrocos.

Dedica sentidas frases de gratitud á la Infanta Isabel, por su generosa protección, y á cuantos han contribuido al mejor éxito de la instalación, terminando su hermosa oración con el siguiente período elocuentísimo:

Pequeño pueblo de nobles criaturas: tú eres la aurora que sonríe, el bello horizonte que envía rayos de luz purísima. Hoy débiles plantas, seréis quizá un día árboles robustos, capaces de producir sabrosos frutos; hoy nacientes manantiales, podréis llegar á ser ríos de límpida corriente que jamás enturbiarán cenagosas aguas, porque se opondrían á su impureza los indestructibles diques de una sólida educación.

Murmillos de aprobación y felicitaciones de entusiasmo, acogieron el magnífico discurso del virtuoso párroco de Coca.

El Gobernador civil y el Director de la Normal, Sr. Herráinz, excusaron su asistencia por sus ocupaciones y motivos de salud, respectivamente.

Por la tarde.

A las cuatro de la tarde, por invitación de la madre Cándida, reunióse en el salón de escuelas lo más selecto de la sociedad caucana y los numerosos forasteros que habían acudido á la villa dicho día.

Se iba á celebrar una modesta *soirée* ó concierto musical por las Hijas de Jesús. Estas cantaron con exquisita afinación y agradable timbre diversos números de carácter religioso. Tocaron bonitas piezas á cuatro manos en el piano, premiando el público con su aplauso y aprobación el esfuerzo de tan virtuosas jóvenes.

La niña Paquita T. Cipitria, interna del colegio de Salamanca, pronunció con viva entonación y naturalidad admirable un ingenioso y chispeante discurso sobre *El papel que desempeña la aguja de coser*. Cada párrafo era coreado con aplausos estrepitosos y frases de entusiasmo.

La niña Cipitria, se extendió en atinadas consideraciones acerca de la historia de la indumentaria de los pueblos, en la que tantos prodigios ha operado la aguja—dice—es muy pe-

queña pero tiene mucha fuerza. Presenta á los protectores de la aguja en los tiempos antiguos, citando entre aquéllos á la Reina Católica Isabel I, que remendaba el traje de Fernando V. En un salón siempre está representada la aguja de coser—exclama—en el atildado frac del caballero, en el coquetón atavio de la cortesana, en el rico tapizado de la lujosa estancia, ¿y qué más? La aguja de coser, hace pegar un brinco al indiscreto que se sienta en una silla, donde aquélla esté aposentada.

Las autoridades obsequiaron á los invitados después de la inauguración y del concierto con exquisitos vinos y finas pastas.

El público salió complacido, recibiendo mil plácemes la virtuosa organizadora.

El lunes la lista de matrícula de párvulos, señalaba el número 76.

La Madre Cándida.

La institución es relativamente moderna, pues data del año 71. Su fundadora la virtuosa madre Cándida, con extremada amabilidad contestó á nuestras preguntas sobre la historia, vicisitudes y triunfos de la Orden, y de cuanto escuchamos deducimos que la Providencia ha guiado y protegido la excelente humanitaria idea que surgió de la creadora imaginación de la respetable madre Cándida y no supimos qué admirar más, si su talento y tacto discretísimo ó su abnegación heroica.

La madre Cándida, sintetiza las sublimes epopeyas que han producido la caridad y la religión en el siglo presente.

Regalos.

Las personas pudientes de la villa se han disputado la primacía en ofrecer objetos de valor al nuevo colegio. Entre infinitos de rico gusto que hemos admirado, recordamos: la mesa, gradilla, dosel é imagen de talla de San José del altar, ofrecida por D. Agustín Ruiz; las sacras, el copón y lámpara del Santísimo, de plata, y alfombra para la capilla, por D. José Llorente; dos casullas de damasco y raso, de color diferente y una alba de finos encajes, por D. Victoriano Llorente; un juego de candelero y un crucifijo para el altar, por D. Luis Díaz; el retrato de la Reina Regente, por D. Magdalena Ruiz; otros varios devotos de la villa han anunciado que en breve enviarán ricas dádivas.

Durante nuestra estancia en la pintoresca Coca, hemos sido objeto de inmerecidos obsequios y deferencias, por parte de las autoridades y particulares, y principalmente de nuestro buen amigo el Director gerente de *La Resinera*, D. Agustín Ruiz, enviando á todos nuestro sincero agradecimiento.



Faldeando

De elecciones, vamos poquito á poco.

Sólo se oyen por «esas regiones» del averno electoral, frases de duda, de esperanza; ninguna de caridad.

Es una virtud que no tiene representación en el teatro electoral.

Y si no, escudriñense todos los legajos que pertenecen á los anales electorales del mundo y se verá que ningún candidato tuvo caridad con su adversario.

La primera lucha humana que nos exhibe la historia, la de los hermanos Caín y Abel, yo creo que surgió de fines electorales, y que á falta de electores desapasionados, optaron por que la lucha tuviera más contundente desenlace.

En cambio, las elecciones sin combate resultan muy sosas.

¿Si el redentor de que habla un colega, tendrá el propósito de esparramar sal abundante en la elección por la capital?

No estaría mal, y casi es seguro que le agrada- ría á Drake.

Siquiera, por no «llevarse de rositas», que no inspira tanta bondad.

●●●●●

Cada día estoy más convencido de que la iniciativa particular de los segovianos es palanca formidable, siempre que las lagartijas políticas oculten su cola.

¿Cuál es lo único que tiene en Segovia y la provincia, si no vida próspera y excelente, siquiera rebosa desahogo? Lo hecho por obra y gracia de la iniciativa particular, sin mezcla de oficial protección.

Cada mejora propuesta y conseguible por el intermedio de la influencia oficial, siempre ha degenerado en fracaso. Esta es una lección, que de tanto repetirse, la vamos olvidando los segovianos.

Para obtener una subvención anual de la Infanta Isabel, emplear un capital de 5.000 duros y dotar al vecindario de una mejora de importancia, no ha necesitado Coca valerse de diputados ni de ministros.

Una comisión le ha bastado y su buena fé ha salvado todas las dificultades.

Si en el asunto se hubiera mezclado algún *leader* de los del cuño que conocemos...

¡Adiós escuela de párvulos! Para fines del siglo xx, quizás estuviera proyectada la puerta de entrada.

●●●●●

¿Qué «mala sombra» tiene Segovia!

Ahora que un poeta se proponía cantar sus tradiciones, recuerdos y desdichas, se opone un obstáculo tremendo á la consecución de tan hermosa idea.

Las glorias de Segovia no consiguieron salir de la pluma del gran vate en armoniosa rima; se quedaron en sintéticas notas de tosca prosa.

La Providencia es muy sabia, y no en vano promueve inopinados acontecimientos.

¡Qué mayor júbilo y orgullo!

Ser cantada Segovia por el astro más reluciente de la poesía moderna; pero el gran Zorrilla propuso y Dios dispuso.

Quizá la musa del gran poeta hubiérase marchitado ante la realidad de nuestro desgraciado estado.

Porque, de cantar á Segovia, un solo salmo la cuadra expresamente.

El *De profundis*....

Zerimar.

Ecos Segovianos

Han visitado nuestra redacción los siguientes estimados colegas: *El Reformista*, de Madrid; *La Justicia*, de Ronda; *Fray Verás*, de Castro Urdiales y *El Ateneo*, de Teruel.

Agradecemos su fino saludo y establecemos gustosos el cambio.

●●●●●

Han fallecido en esta capital, don Santiago Gil, padre de nuestro particular amigo el Director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, D. Mariano; doña Angela Martín de Velasco; la niña Joaquina Terradillos Pérez y don Luis Martín Esteban, padre de nuestro querido amigo el Director de *La Legalidad*, D. Eulogio Martín Higuera.

Deploramos tan sensibles desgracias, remitiendo á las familias respectivas la expresión de nuestro sentido pésame.

●●●●●

Hemos oído lamentarse á muchas personas, y con sobrada razón, de las malas condiciones que

reune el sitio en que se ha instalado la estafeta ó buzón de correos.

Colocado en una de las calles menos alumbradas y no muy transitable, parece que se ha puesto allí para que nadie le vea, cuando debiera suceder todo lo contrario.

Trasladamos al Sr. Administrador de Correos las justísimas quejas del vecindario.

●●●●●

Ha sido ascendido á oficial 4.º del Gobierno civil de esta provincia, D. Antonino González.

También ha sido nombrado primer Inspector de Vigilancia de esta capital, D. Tomás Martínez.

A ambos señores les felicitamos por su ascenso.

●●●●●

Por el celador de policía urbana le han sido decomisados á una panadera de Carbonero 17 panes con 70 gramos de menos en el peso de cada uno.

●●●●●

En la mañana del día 20, la niña Juana Lorenzo, de cuatro años de edad y habitante en la plazuela de la Tierra, á consecuencia de saltarle á los vestidos una chispa del fogón, tuvo la desgracia de quemarse las manos, los pechos y la barba.

El siniestro fué en ocasión en que la niña se hallaba sola en casa.

Practicada la primera cura por el facultativo don Donato Rodríguez, manifestó ser de pronóstico reservado.

●●●●●

Segovia tiene una deuda que cumplir con el eximio poeta castellano. Nada más natural que rendir un tributo á su memoria. Cuál sea éste, los escritores segovianos le acordarán. En cuanto á nuestra corporación municipal, veríamos con buenos ojos concediera el nombre de calle de José Zorrilla á una de las principales de la capital.

●●●●●

Como en la última semana, no han llegado aún á nuestro poder los telegramas de nuestro corresponsal en la Corte; acaso mañana les recibiremos, cual nos ocurrió el jueves pasado, habiendo sido depositados en Madrid la madrugada del miércoles.

La interrupción de las líneas la pagamos bien cara.

●●●●●

IMPORTANTISIMO

La menstruación, como todas las demás funciones del organismo, para ser perfectamente normal, debe verificarse sin dolores ni molestias; pero, de hecho, la mayoría de las mujeres y de éstas las jóvenes, tienen malestar y dolores antes de aparecer periódicamente las reglas ó en tanto que alluyen; en algunas son atroces los sufrimientos.

Esta anomalía en el funcionalismo de tan importante acto de la vida en la mujer, se conoce en la ciencia con el nombre de *Dismenorrea*, la cual reconoce diversidad de causas, pero que todas pueden ser agrupadas en un pequeño número que viene á constituir cada variedad *dismenorreica*.

En la mayoría de los casos, la *dismenorrea* es simple y no reconoce anomalía de conformación del órgano uterino, y su síndrome sencillo se reduce á la presencia del dolor 24 horas antes de la primera manifestación del flujo, aumentando á medida que éste se aproxima; en otros se hace tan intenso que la enferma no puede moverse y se ve obligada á guardar cama, revolcándose en el lecho presa de una angustia indecible.

El tratamiento empleado en nuestro **Gabinete Médico**, triunfa en la generalidad de las pacientes, disipando el eretismo local que agrava la situación de la enferma é impidiendo la germinación de afectos gravísimos en el útero.

Diríjense las consultas al director del **Gabinete Médico**. Muerte y Vida, 12, bajo, **SEGOVIA**, acompañando á la carta cinco pesetas en sellos de correos ó libranzas de fácil cobro.

Consulta diaria, de once á una.

Segovia: Imp. del suc. de Alba, plaza de Alfonso XII, 14

INSTITUTO MÉDICO AUDET Y PAIDOPÁTICO ESPAÑOL

SUCURSAL EN SEGOVIA

CONSULTAS POR CORREO

CONSULTA DIARIA DE 11 á UNA

Dirección: Muerte y Vida, 12, bajo.

Las especialidades.—El pecho.

Los enfermos del pecho en cuanto se sientan molestados por la tos, la ronquera, la expectoración ó la fatiga, deben, como primera medida, usar nuestro tratamiento anti-séptico, el que siempre da buenos resultados. El cuerpo que no se pudre, vive; la putrefacción es la muerte. Anti-séptico, quiere decir, anti-putrido: luego las Píloras Anti-sépticas, por ser anti-putridas, son contrarias á la muerte y favorables á la vida y á la salud.

Reumatismo y gota.

Alivio inmediato: curación ulterior asegurada del reumatismo y de la gota con nuestros sencillos tratamientos.

Curacion de la impotencia.

Se curan todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, postración nerviosa, consunción, espermatorrea ó derrames seminales y toda clase de debilidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Nuestro tratamiento ha comprobado dispendiosamente sus buenos resultados y se halla informado por la más exigente seriedad profesional.

Enfermedades nerviosas.

Para combatir la parálisis, dolores nerviosos, nervosismo, jaquecas, temblores, etc., poseemos tratamientos de resultados bien positivos.

Enfermedades del estómago.

Las dolencias del aparato digestivo son vencidas siempre por nuestros procedimientos curativos. Así, pues, las dispepsias, gastralgias, pereza en las digestiones, gases y acideces, erupciones, inapetencia, astricción ó diarrea, etc., encuentran en nuestros tratamientos seguro remedio.

Garganta, voz y boca.

Los padecimientos de la garganta y alteraciones de la voz, ya estén puestos estos males bajo la invocación del herpes ó de otro humor, son tratados con éxito siempre favorable con nuestros recursos curativos.

Enfermedades de la piel.

Por último, haciendo gracia hablar de otros tratamientos, poseemos el antiséptico para curar las enfermedades de la piel, ya que todas ellas son de naturaleza parasitaria.

Diabetes glicosúrica.

(AZUCAR EN LA ORINA)

La diabetes caracterizada por muchas ganas de comer, muchas ganas de beber y de orinar, que enflaquece al enfermo, no obstante alimentarse mucho, se cura positivamente con nuestros tratamientos especiales.

Enfermedades de los niños.

Novísimo régimen para tratar los afectos de la infancia.

EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento ó Juzgado municipal basta adquirir esta obra.

Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 1.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios, señalándose el folio del Diccionario en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera de Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirle, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de El Secretariado, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ó otro medio de fácil cobro; ó bien en todas las librerías al precio de 40 pesetas.

Dichos precios no registrarán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuere y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

VINOS DE MESA

DE LA

BODEGA DE EL TERMINILLO

PROPIEDAD DE D. PEDRO RIBAS
SEGOVIA

PREMIADOS EN LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE MADRID
Y EN LA UNIVERSAL DE BARCELONA

Precios

- ☞ *Moscato* de la cosecha de 1883, á 60 reales arroba
- ☞ Botella, 3 reales, devolviendo el casco
- ☞ *Bianco* de la cosecha de 1884, á 60 reales arroba
- ☞ Botella, 3 reales, devolviendo el casco.
- ☞ *Tinto, superior*, de la cosecha de 1884, á 60 reales arroba
- ☞ Botella, 3 reales, devolviendo el casco.
- ☞ *Tinto, superior*, de la cosecha de 1886, á 40 reales arroba
- ☞ Botella, 2 reales, devolviendo el casco.
- ☞ *Tinto, superior*, de la cosecha de 1887, á 35 reales arroba
- ☞ Botella, 1'80 reales, devolviendo el casco.
- ☞ *Tinto, superior*, de la cosecha de 1888, á 30 reales arroba
- ☞ Botella, 1'60 reales, devolviendo el casco.

Depósitos

En Segovia, Comercio de paños de D. Enrique Redondo, calle de Juan Bravo, núm. 5.

En La Granja, «LA CONFIANZA», tienda de géneros coloniales de D. Dámaso Gaona Monedero, calle de la Valenciana, núm. 3.

En Madrid, Comercio de ultramarinos de D. Gregorio Rodríguez, calle del Arenal, núm. 18.

Se sirve á domicilio desde media arroba en adelante.

NOTA.—Con objeto de que hasta las clases menos acomodadas puedan beber nuestros vinos, en la BODEGA DE EL TERMINILLO se vende tinto, de la cosecha de 1891, á DIEZ REALES ARROBA.

MONTE DE PIEDAD DE SEGOVIA

En cada uno de los domingos del próximo mes, de diez y media á doce y media de la mañana, se celebrarán subastas en la sala de ventas de este Establecimiento de las alhajas y prendas de ropa, telas y demás objetos vencidos en el mes de Diciembre último.

Segovia 22 de Enero de 1893.—El Presidente, Francisco Carsi.

La Unión y El Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, 1
(Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS.

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas...	»	40.697.980
Total...	»	52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.501.675,35.

Dirigirse al Subdirector D. Francisco Santiuste, Casa de la Tierra, Segovia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

CAMISERIA DE SERRANO

PLAZUELA DEL CORPUS, NÚM. 10

El dueño de este acreditado establecimiento acaba de llegar con un inmenso y variado surtido en trajes de punto de abrigo, para caballero; chalecos de Bayona, dobles; trajes rusos legítimos, trajes de punto inglés, en color y blanco, para caballero; trajes de estambre para caballero, en color y blanco; gran surtido en medias y calcetines de lana, para señoras, caballeros y niños; camisetas y pantalones afelpados, para señoras; un bonito surtido en refajos de color y crudos, para señora; grau surtido en chambras, camisas, enaguas y pantalones para señoras y niños; corbatas y camisas para caballero: en color y blanco, clases superiores. Gran novedad, calcetines sin costura y sin reborde.

SOLITARIA

Se expulsa inmediatamente con el Tenifugo Sanz. De venta á 10 pesetas en las principales Farmacias y Droguerías.

En Segovia: Farmacia de Sanz Álvaro.

T O S

Desaparece con las *Pastillas Maravillosas del Doctor Blas y Manada*, por tenaz y rebelde que se presente.

PRECIO, 1'50 PESETAS.

Madrid.—Caballero de Gracia, 3. Farmacia.

Esencia de Brea

PREPARADA POR EL

DR. BLAS Y MANADA

Es un medicamento que contiene todos los principios de la brea sumamente concentrados, por tanto superior á los licores de brea en las bronquitis, catarros pulmonares, tisis, irritaciones del pecho, afecciones laringeas, asma, dispepsias y catarro de la vejiga.

Precio, DOS pesetas.

Madrid.—Caballero de Gracia, 3. Farmacia.

Para conservar la salud Y CURAR LAS ENFERMEDADES

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, SO 10'HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, salitrosos.
- 4.º Que el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Anti-escrefulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

Interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 50 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

B. J. CHAVARRI.
ATOCHA, 87.—MADRID.